

围绕优势做文章 加快发展奔小康

中共句容市委 句容市人民政府

句容市这几年之所以发展较快,除了得益于改革开放的推动等共性因素外,主要是在发挥优势、扬长补短、重点突破、整体推进上着力形成奔小康的个性和特色。

一、把握自身优势,理清工作思路,形成依靠优势奔小康的发展战略。句容要快奔小康,改变基础差、底子薄、经济弱的落后面貌,首先要认识和把握自身优势,理清工作思路。句容农业资源丰富,是全国商品粮基地县,也是林、茶、草莓、四季鹅养殖基地。矿产资源充裕,境内目前已探明并具有开采价值的矿藏 20 多种,其中石灰石储量达 20 多亿吨。区位优势优越,距南京、镇江各不足百里,北部有长江黄金水道和沪宁铁路,境内国道、省道公路纵横交错、四通八达。旅游资源独特,境内有道教圣地茅山,省级自然保护区宝华山等。这些丰富的资源优势是加快经济发展的物质基础。我们把加速发展经济的思路,定位在围绕优势做文章上。在农业资源的开发上,改变农业资源只作为初级产品进入市场的状况,逐步提高综合生产能力和综合利用效益,形成资源优势产业、骨干企业和拳头产品;在区位优势转化上,立足于加强对外联系,主动接受辐射,大力引进技术、资金、人才,面向国际国内两个市场;在矿产资源的深度加工上,立足于延伸推进,并以此为龙头,派生出系列化产品和相关产业链,提高综合经济效益;在旅游资源的转化上,对宝华山、茅山进行阶段开发,配套景点,加强管理,力求建成高品位旅游区。

二、发挥传统优势,调整农业结构,夯实奔小康的基础工程。第一,抓好农业生产,筑好“稳定”坝。稳定农业,投入是关键,财力要倾斜。这些年来,我们先后投入 2850 万元,用于以水利工程为重点的农业基础设施建设,改善了农业生产条件,提高了抗御自然灾害的能力。第二,发展多种经营,迈上“富民”路。我们一手抓专业大户,典型示范;一手抓千家万户,扩大总量。首先,强化区域特色,形成主导产业。植树制

茶是传统产业,我们根据市场需求,继续扩大茶园面积,精制的“金山翠芽”、“雾岐翠眉”等已成为国内名茶。其次,科学布局,建好基地。全市着重抓好“东、南、北、中”五个农副产品生产基地,即东部的蚕茧和食用菌基地、南部丘陵地区的果品和山羊基地、西部圩区的水产基地、北部山区的速生丰产林基地;中部平原的家禽基地建设。第三,大力发展“龙”型经济,走活“市场”棋。我们依据市场经济要求,大力兴办农产品加工企业,不断开发有较高附加值、适销对路的名、特、优、稀、新系列产品,使多种经营由单一的种养型、资源型向产加销一条龙、贸工农一体化发展。

三、转化潜在优势,实施重点突破,着力做好扬长避短和扬长补短相结合这篇大文章。一是加大宣传力度,把自身优势展示给外部世界。二是选定外向型经济作为优势转化的突破口。由于牵住了外向型经济这个牛鼻子,使得各种潜在优势得到充分挖掘。三是在深度开发上下功夫。我们坚持以市场为导向,利用丰富的山石资源,大力创办建材工业等支柱产业,形成规模优势。同时,加大旅游资源开发力度。

四、形成综合优势,蓄积发展后劲,加快全面实现小康的前进步伐。一是以区域优势为基点,积极实施“两沿一外”发展战略。即依托北部的长江和纵贯全境的宁杭公路,实施外向带动,构筑“T”形经济带。二是十分重视加强基础设施建设。三是把人才的培养放在优先位置上。四是注重培育和发挥奔小康的精神优势。近年来,我们在农村开展了党组织带领群众发展集体经济、党员带头发展商品生产、帮助群众共同致富的“双带”竞赛活动;在企业开展了学习社会主义市场经济知识、推进企业改革、推动企业发展的“一学双推”活动;在机关开展了转变思想作风、转变工作职能的“双转”活动,从而大大激发了广大党员、干部、群众的积极性、创造性,进一步增强了发展经济、振兴句容的使命感和责任感。